

Diario de la Mañana



Precios de suscripción, dos pesetas al mes
Número-suelto, 10 céntimos
Oficinas: Cervantes, 32.—Apartado, 26

Periódico independiente

DIRECTOR: MANUEL BELLIDO Y RUBERT

AÑO III.— NUM. 608

Viernes, de Marzo de 1931

FRANQUEO CONCERTADO

Lo legal y lo conveniente

Consultados los Colegios de Abogados por el Ministro de Gracia y Justicia acerca de la suerte que haya de correr el Código Penal de dictado por la Dictadura, se ha pronunciado la casi totalidad de ellos por su derogación, por ilegal. No se dice que a lo largo de tales defectos que hagan inconveniente su aplicación; todo su mal está en que no ha sido acordado por las Cortes. El legalismo, que es hermano gemelo del legalismo, continúa imperando, principalmente entre los encargados de estudiar y aplicar leyes.

Sin embargo, digan lo que quieran estos fetichistas de la ley escrita y convenida, el valor de las leyes no está en la legitimidad del origen, sino en su finalidad, en el efecto de su aplicación. Rechazar una ley, como se es haciendo con este Código Penal, porque no se cumplieran ciertos requisitos al dictarla, equivale a tanto como a destruir los efectos de los ríos. Las feraces tierras que arrastran las corrientes y dejan a sus lados, mar adentro, por que no se han formado por la previa voluntad de los hombres. En buena lógica, si esas tierras son útiles, como lo son, se aprovecharán y se rendirá tributo de agradecimiento al río que las proporcionara; de la misma manera, si el nuevo Código Penal es mejor que el anterior, como parece que lo es, debería mantenerse y procurarse su legalización a la mayor brevedad.

La ley es un convenio para regular nuestra vida, en armonía con las necesidades de la sociedad. Cuando una ley tiene imperfecciones que la invalidan para conseguir su fin, la ley, es un peligro que se aplique, y deben corregirse sus deficiencias rápidamente. El Código Penal de hace medio siglo ofrece de ese defecto, precisamente, de haber sido dictado en una época tan lejana y tan distinta de la actual que lo inutiliza. En eso estamos de acuerdo, y no ha habido un solo letra lo que sostenga lo contrario. Luego debió modificarse hace muchísimos años. La absurda mecánica parlamentaria lo impidió, y la Dictadura hizo lo que no pudieron, o no quisieron, hacer los gobiernos del régimen legítimo. Es bueno o no el Código Penal. Por lo menos nosotros no hemos leído ningún reparo serio, por el que deba suponerse que adolece de grandes defectos. Los mayores reparos que se le han puesto son de carácter político y otros de poca importancia, porque no hay obra legislativa que sea a gusto de todos, y menos una de esta índole, que revuelve las entrañas de la sociedad y tiende a corregir sus extravíos. Los Colegios de Abogados tampoco rechazan el Código Penal por la inconveniencia de su aplicación. Por otra parte sabemos que en la redacción de esa obra han intervenido las más grandes figuras del foro español, en todos sus aspectos, desde el Magistrado experimentado en la aplicación de las leyes, hasta el abogado profesional de gran inteligencia habituado a discutirlos para defender a los que faltaron a ellas. Pues si el antiguo Código Penal es inaplicable y el nuevo ofrece todas las garantías de perfección que humanamente puedan ofrecerse, ¿por qué ha de rechazarse este, manteniéndose aquel, por el solo hecho de que a este le faltan este, o aquellas finas?

Fiestas de la Magdalena

Programa
Día 8.— Al amanecer, un vuelo general de campanas anunciará a los vecinos el comienzo de las fiestas: A las ocho de la mañana saldrá de la capital con dirección al ermitorio típica procesión de "los canyes", presidida por las autoridades. A las once solemne función religiosa, en el ermitorio. A las cuatro menos cuarto de la tarde, corrida de toros. Al anochecer, regreso a la capital de la procesión de las cañas, anteposándoseles los "gayates" y las carrozas, con episodios de la vida de San Magdalena.
Día 9.— A las cuatro de la tarde, arlotada en la Plaza de Toros, en que Llapisera y la Banda el Emisario harán las delicias del público. De nueve a once de la noche, concierto por la banda Municipal. A las once de la noche, disparo de un hermoso castillo de fuegos artificiales en la plaza de la Independencia.
A las dos, gran traca por la vuelta de la procesión.
Se instalarán las casetas de la feria, en

empezado el arreglo de las mismas, reinando con tal motivo extraordinaria animación en la plaza del Rey.

La corrida del domingo

Hay la mar de discusiones sobre la corrida del domingo respecto del traje que desarrollarán los toreros en la primera de la temporada; yo expongo que ha de ser buena, y me fundo en lo siguiente: Bienvenido es un torero y no hay quien le iguale a buenos

y buena voluntad, es de lo que lo hacen siempre todo y no hay motivo para pensar lo contrario: Amoros está en los días primeros de sus éxitos o de sus fracasos; por lo tanto de su primera actuación dependen unas cuantas contratas para la próxima temporada, además sabemos que quiere cumplir y que pone de su parte todo cuanto puede en todas sus funciones, que ha ganado: Cagancho, ya es otra cosa, que tan repouquísimo amor entre ellos de los superiores, no amor propio ha de tener, que estause soliviano y de la nota que sabe dar cuando quiere. Es muy grande Cagancho y en todo lo que dice algunos aficionados, vale la pena ver a este torero, y bien por aquello de que son dos cañas como las meda-

llas. Veremos lo que pasa, que toritos tienen para lucirse.— El Topiqueo

La traca

Es esperado el pirotécnico de Liria Matias Faubel, el cual piensa tirar el resto en el castillo de fuegos artificiales del lunes y en la gran traca.

Programa industrial

Se ha publicado el programa de las fiestas de la Magdalena, la de "Propaganda Tiris", editado por nuestro distinguido amigo el gran propagandista de asuntos regionales don Rafael Cabas Ferrer.

Se trata de un magnífico folleto en el que resplandecen el buen gusto y fríasimo lujo; conteniendo gran profusión de grabados de la población y de los paisajes por donde pasa la "Noche" así como también del ermitorio festivo.

El texto contiene muy útiles datos históricos del Castellón antiguo y los distintos números de festejos del día de la Magdalena, con explicación del simbolismo de los mismos y costumbres populares.

Comendados castellonenses

Día 6 de marzo.

Año 1471

Juan II "el Grande", ordena desde Toros que toda la moneda de oro, plata o cualquier otro metal que des de Castilla entrase en el Reino de Valencia, pagase el derecho llamado de "Queana".

Año 1554

El premio de carpinteros y maestros fabricantes de carros de Vinaroz habían adquirido gran importancia. Tomaron por patrono al Patrón San José y como los demás gremios de la villa construyeron un Altar propio en la Iglesia parroquial nueva.

En capitulación recibida por el Notario Bayarri, a 6 de marzo de 1554 consta que Monseñor Werge y Arcis "altern" "nuestros de aixa de la villa, majors de la Cofradía de Sant Joseph concertaron con los honorables Sebastián Rojer y Martí Sancho "justos contrades també de aixa cofradía, el obligarse éstos a fer un regalo de fiesta de pi. la pecania de "pans y mig", por "quaranta lliures reals de Valencia". Fueron testigos los honorables "En Pere Garvada den Joan, floctinent del justicia de la villa, y Tomas Armelles, llaurador, vecinos de esta villa.

Año 1785

El Ilustrísimo señor Obispo doctor Lacaña manifiesta por medio de carta concelección al cuerpo de Santa Victoria que dicho Prebado donó al Convento de Agustinos de Vinaroz, lo siguiente: "1.º Que debe tenerse como cierto que el cuerpo de Santa Victoria es como nombre propio, como lo indica la urna dentro de la que fué hallada, y el epigrafe que va anotado en la auténtica. 2.º Se debetener como cierto que el Cuerpo es de una Santa Victoria, martir como lo atestigua la tradición de la sangre, y lo asegura la auténtica. 3.º En juicio muy proba ble, el cuerpo de Santa Victoria, de la que se primer lugar habla el Martirio, es el cuerpo del día 23 de diciembre.

PROBLEMAS MUNICIPALES

El padrón de pobres y el arbolado

Orden y armonía

Uno de los acuerdos del Excmo. Ayuntamiento está en la creación de las comisiones municipales permanentes con facultades ejecutivas, amplia autonomía y reducido número de Concejales.

Sin remontarnos a otros ejercicios administrativos, examinaremos el presente en nuestra ciudad y con grata sorpresa observamos que concejales como los señores Campos, Fabregat, don Cristóbal Rambla y Paig, que cuando regía la antigua ley municipal en que no se conocían más sesiones pararecer acuerdos firmes que las plenarios, apenas si jamás hicieron uso de la palabra, ahora en la sesión de la Comisión Permanente, presentan muy importantes y substanciales proposiciones haciendo uso de la palabra con tesón y energía, patrocinan verdaderas empresas, toman los grandes intereses culturales, económicos para la ciudad y hacen verdadera patria en grata armonía, orden y concordia todos juntos los señores de dicha especie de Excmo. Ayuntamiento del Castellón, rotando del común los deberes de concejal organizando gran fuente de iniciativas y otra no menor de excelentes resultados prácticos para el engrandecimiento castellanense.

Hechos, no palabras

He oído alguno de los discursos que estos días pronuncia en público el ilustre Letrado y animoso concejal don Fernando Gasset y desde luego, debo felicitarle por sus excelentes cualidades como orador y pedagogo social; si bien discrepo algo del plan que adopta para sus conferencias, aludiendo a cosas pasadas y olvidando gran parte de la Historia.

Ciertamente que es muy interesante el escuchar docentísimos párrafos atañentes a sucesos ya acontecidos; sin embargo, ¿es tanto lo que ahora hay que hacer? ¿la vida contemporánea reclama muchísima actividad y atención en todas direcciones, ha, infinidad de empresas que acometen y reclaman su desenvolvimiento y solución al más, al día. ¿Es al minuto; y claro está que para eso debe la algo distraer la atención tirando al campo de lo que fué, teniendo tanto que fijar nuestra mente en lo que es y lo que ha de venir.

Las podas de los árboles

Bien decía el señor Peláez en la última sesión de la Permanente que conveniría sacar a pública subasta la leña hecha por el arbolado de nuestras calles, plazas, parques y jardines en las recientes podas y montas. Desde luego la medida propuesta por el señor Peláez es de las que bien fijan y dan captador al asunto de las podas y montas. Mueca, meo, que aquí podría darse base dicha medida de los árboles, determinándose a manera de un padrón de podados y montados, para lo que se debería hacer un padrón de montas que se va a hacer

este —estamos convencidos de que igualmente se llavan y se llavan todos los asuntos— al fin de año, como un magnífico balance en el capítulo de ingresos aparecerá bien notrido.

El padrón de los pobres

Si no recuerdo mal, el propio señor Peláez, explicó que había ya pensado a fines de beneficiar la totalidad de la ciudad; señalando, no obstante, la formación del padrón de pobres de las complicaciones que suelen atravesarse en el camino porque hay muchos vecinos que cambian e domicilio y es algo intrincado o agobiador el llegar a enterarse inmediatamente de ello. ¡Ah, señor Peláez! Tendrás mucha razón; pero hay medios de simplificar dichas tribulaciones, y aún desvanecer el resurgimiento de las mismas.

Así como cuando se confecciona un censo electoral, en que el día de las elecciones no es difícil hallar al que muda de domicilio. Disponiéndose de buenas rondas de electores que van en busca de los que mudan de domicilio. Disponiéndose de buenas rondas de electores que van en busca de los que mudan de domicilio. Disponiéndose de buenas rondas de electores que van en busca de los que mudan de domicilio.

Un Alcalde de barrio, entre otras cosas, debe tener un libro-registro de altas y bajas de vecinos, y debe ser una de muchas auxiliares, que interformen en un momento dado de los habitantes de una casa que se mudan de ella, y de los nuevos pobladores de la misma.

Al propio Alcalde de barrio le es de suma conveniencia e igualmente para el Ayuntamiento, el estar al tanto de todo ello, y saberlo por sí propio antes que se lo digan.

Así es, como, entre otros éxitos, se figuraría el saber rápidamente quien es pobre y quien deja de serlo; con todos los demás datos relacionados con cada cual, para ser de utilidad. Creo haber expuesto aquí, mi pensamiento; si no lo he logrado o hubiese incurrido en un error, hago protesta de que es involuntariamente, pues todo cuanto expongo es a base de sinceridad y retractándose al momento de todo lo que pudiera ofender a alguien, que desde luego creo no me dará por ofendido después de mis amigables conversaciones.

Pedro Caña

LAS OPOSICIONES A LA ESCUELA DE CERAMICA DE ONDA

Esta mañana han terminado los trabajos de la tercera sesión del tercer día. Mañana desarrollarán en dos sesiones (mañana y tarde) el cuarto ejercicio, y el sábado practicarán por la mañana el quinto y último ejercicio.

Información comercial

-LONJA DE CASTELLON-

5 de Marzo
 Arroz cáscara, 34 pts. id.
 29 de enero
 Canamo 30 ptas. arropa
 Id. simiente, 27 pts. id.
 Híeros, 9 pts. id.
 Algarrobas rojas, 2-50 pts. id.
 id. negras, 3 ptas. id.
 Cebollas, 1'50 id.
 Alfalfa, 3 ptas. id.
 Cerdo, 33 ptas. id.
 Leña, 0'60 pts. id.
 Carbon vegetal, 3 ptas. id.
 Lana, 27 pts. id.
 Almendra común, 7'25 ptas. d. d.
 Id. marcona, 8'50 pts. id.
 Alubias, 10 pts. id.
 Trigo rojo, 10 ptas. id.
 Id. blanco, 8'50 ptas. id.
 Cebada, 5 ptas. id.
 Maiz blanco, 5 ptas. id.

CHERT

5 de Marzo
 Garbanzos, 8 ptas. barchilla.
 Aceite 17 pesetas Dl.
 Aceite nuevo, 13 ptas. Dl.
 Trigo Dl. ... 7'50 id.
 Maiz Dl. ... 5'00 id.
 Cebada Dl. ... 4'50 id.
 Híeros, 2'10 ptas. docena.
 Leña de olivo arropa ... 0'50 id.
 Leña de encina arropa 0'70 pesetas
 Híeros a 4'00 pesetas arropa.
 Cerdo a 3'50 kilogramo
 Cerdo a 4'00 pesetas kilo.
 Días de mercado el domingo. 27 F.

ALCORA

5 de Marzo
 Aceite, 15 pts. Dl.
 Maiz blanco, 6 pts. d. d.
 Judías, 10 pesetas d.d.
 Cerdo, 30 ptas. arropa.
 Híeros 3 pesetas ocena.
 Algarrobas, 2'75 arropa.
 Días de mercado Domingo
 Naranja 25 pesetas millar.

TALES

5 de Marzo
 Algarrobas negras, 2'75 ptas. arropa
 Idem. rojas, 2'50 ptas. id.
 Aceite, 20 ptas. decálitro
 Naranjas, de 20 a 25 ptas millar 16-E

PENISCOLA

5 de Marzo
 Productos agrícolas:
 Algarrobas viejas 2 pts.
 Algarrobas nuevas pesetas 2 A.
 Maiz, 4 50 pesetas d.d.
 Pescado:
 Langostinos pesetas 9 kilo
 Salmonete, 6 pesetas kilo.
 Merluza pesetas 3 kilo
 Lengüado, 6'00 pts. kilo.
 Congrios, pesetas 2'50 kilo
 Pajel, 1'50 pesetas kilo
 Gibia, 2 pesetas kilo
 Molleras, 1'50 pesetas kilo.
 Pescadillos, 2'50 pesetas kilo.
 Rapas, 1'00 peseta kilo.
 Burros, 1'50 peseta kilo.
 21 E

CASTILLO DE VILLAMALEFA

5 de Marzo
 Carne, 3 ptas. kilo.
 Jamón, 6'50 ptas.
 Manteca de cerdo, 2'50 ptas.
 Trigo, 6 ptas.
 Patatas, no hay precio.
 Patatas, 3'00 pesetas arropa.
 Huevos, 3'50 pesetas docena.
 21 E

VISTABELLA

5 de Marzo
 Trigo, 6 ptas. barchilla.
 Patatas, 5 ptas. arropa.
 Huevos, 3 ptas. docena. 16-E

CERVERA DEL MAESTRE

5 de Marzo
 Híeros secos, a 3 pts. los 10 Kg.
 Algarrobas 2'25 ptas. los 10 kilos.
 Vino pesetas 3 Dl.
 Aceite a 15 pts. Dl.
 Cebada a 3 pts. d.d.
 Hay tendencia al alza de la algarroba. 27 F.

NULES

5 de Marzo
 Aceite, 22 pts. a.
 Algarrobas, 2'50 pts. a.
 Naranja: De 30 a 35 pts. millar.
 Día de mercado: miércoles. 13D

ALTURA

5 de Marzo
 Nueces, 8'00 pesetas doble Dl.
 Alubias a 1'25 pesetas kilo.
 Algarrobas a 2'75 pesetas arropa
 Maiz a 4'50 pesetas d.d.
 Patatas a 3'00 pesetas arropa
 Aceite a 23'00 pts Dl. 13D

ONDA

5 de Marzo
 Aceite, 20 pts. a.
 Algarrobas, a 2'50 negra y a 2'25 p.
 a.

Aceite, 1'90 pts. kilo.
 Alfalfa, 0'20 pts. kilo.
 Naranja 30 pts millar.
 Huevos 3'75 docena
 Patatas 4'25 arropa.
 Día de mercado: Jueves.

JERICA

5 de Marzo
 Aceite, Dl. a 21 pts.
 Trigo rojo, 100 kilos a 51 pts.
 Id. jeja, los cien kilos a 45 pts.
 Patas, arropa 3 pts.
 Cebollas arropa a 1 pts.
 Maiz, doble Dl. a 4 pts.
 Carne:
 De certero el Kg. 4 pts.
 De cerdo Kg. 4 pts.
 Huevos docena, 3'50 pts.
 Día de mercado:
 Los viernes 13D

CABANES

5 de Marzo
 Almendra mollar pesetas 9 Dl.
 Almendra marcona pesetas 9 Dl.
 Almendra común, 7'00 pts D. D.
 Trigo caja pesetas 45 los 100 kilos
 Cebada pesetas 3'75 D.D.
 Aceite, 17'00 pts. arropa.
 Algarrobas negras pesetas 1'50 A.
 Algarrobas rojas, 2'45 id.
 Cebollas 1'25 pts. arropa
 Maiz pesetas 5'50 D.D.
 Híeros secos, 3'75 pts. a.
 Alfalfa pesetas 3'25 arropa
 Carbon pesetas 3 arropa
 Mercado los domingos. 10D

ALGIMIA DE ALMONACID

5 de Marzo
 Aceite extrafino 1929, 19 pesetas
 Decálitro ...
 Aceite extrafino 1930, 21 pesetas De
 cálitro.
 Aceituna negra para salmuera, a 9
 pesetas doble decálitro.
 Orujo de aceituna para fábricas, a
 5'50 pesetas los 100 Kg.
 Patatas, a 27 pts. cien Kg.
 Carbón, a 10 pesetas los 100 Kg.
 Leña seca de olivo, a 4 pesetas los
 cien kilos. 20E

CHILCHES

5 de Marzo
 Arroz, 34 pts. los 100 kilos.
 Trigo, 46 pts. métrico.
 Cebada 33 pts. 100 kilos.
 Aceite 20 pts. Dl.
 Algarrobas, 2'50 pts. arropa.
 Maiz, 17'50 pts., los 100 kilos.
 Huevos, 3 pts., docena.
 Patatas, 30 pts., los 100 kilos.
 Mandarinas, 40 pts., millar.
 Naranja:
 Comunas, 25 pts., millar.
 Viciado, 30 pts. millar. 21D

ANUNCIO EN ESTE DIARIO

ALCALA DE CHIVERT

5 de Marzo
 Aceite, Dl. 17 pesetas.
 Algarrobas arropa 2'10 pts.
 Almendras, doble Dl. 11 pts.
 Cebada, 28 pts. cahiz.
 Trigo, No hay existencia.
 Maiz. No hay existencias.
 Yesos y arvejonos (pesolina) 6'50
 pesetas doble Dl.
 Huevos, 3 pts. la docena.
 Días de mercado: viernes y domin-
 gos. 19D

SANTA MAGDALENA DE PULPIS

5 de Marzo
 Aceite 17 pts. Dl.
 Algarrobas 2 pesetas arropa.
 de 10 kilos.
 Vino, 3'50 ptas. d.
 Almendras 8 pesetas d. 10

BENLLOCH

5 de Marzo
 Aceite, arropa a 19 pesetas
 Cebada, d. d. 3 pts.
 Trigo, idem. idem. 7 pesetas
 Maiz, d. d. a 5'50 pts.,
 Algarrobas, arropa a 2 pts.
 Alfalfa, arropa a 3 pts.
 Almendra marcona doble decálitro
 a 7'50 pesetas.
 Almendra común, doble decálitro
 a 7'50 pts.
 Vino, d. a 3 pts.
 Patatas, arropa a 4 pts.
 Híeros secos, a 3'50 pts. a.
 Huevos, docena a 3'30 pts.
 Día de mercado:
 Domingo.

CALIG

5 de Marzo
 Vino 3'50 pesetas Dl.
 Aceite 1'5 pesetas Dl.
 Algarrobas, 2'36 ptas, los 10 ks.
 Trigo, 6'50 pts. d.
 Cebada 3'50 pesetas Dl.
 Almendra marcona sin precio.
 Id. común 6'50 pesetas Dl. 4 M.

CANET LO ROIG

5 de Marzo
 Carne mache cabrio, 3'50 ptas
 Aceite, 15 pts. Dl.
 Trigo, 8 pts. Dl.
 Patatas, 2 pts. a.
 Cebolla, 2 pts. a.
 Cebada, 3'50 D.
 Vino, a 3 pts. Dl.
 Algarrobas, 2 pts. a
 Tocino, 4 pts. kilo.
 Huevos, 3 pts. docena.
 Leña olivo, a 0'60 pts. a.

LUCENA DEL CID

5 de Marzo
 Aceite, 3 pesetas a.
 Algarrobas, 3 ptas. arropa.
 Maiz, 5'50 pts. barchilla.
 Trigo 6 pts. barchilla.
 Cebada, 4'50 pts. id.
 Patatas, 3 ptas. a.
 Garbanzos, de 6 a 8 pts. barchilla.
 Naranja:
 Huevos, 3'50 docena.
 Comuna 25 pts.
 Inglesa 35 pts. 20 D.

VINAROZ

5 de Marzo
 Almendra mollar pesetas 9 Dl.
 Almendra marcona pesetas 8'50 Dl.
 Almendra común pesetas 6'50 Dl.
 Habichuelas pesetas 13 Dl.
 Cebada, a 3'50 id. id.
 Maiz, 4'50 id. id.
 Aceite 17'00 id. id.
 Algarrobas, 2'41 la arropa.
 Cebolla pesetas 2 arropa
 Patatas pesetas 3 arropa
 Naranja a ojo ptas. 30 el millar
 Día de mercado: jueves. 14D

COMED FRUTA

ARTANA

5 de Marzo
 Aceite pesetas 20 Dl.
 Carbon pesetas 25 100 K.
 Maiz pesetas 6 Dl.
 Alfalfa, 3'50 a.
 Almendras marcona, 8'60 d.
 Id. comunas, 7'50 pts. d.
 Algarroba, 2'75, con tendercia al al-
 za.
 Naranja: Ventas a ojo.
 El precio oscila entre 35 y 50 pesetas
 Mercado: viernes y domingo. 25 E.

VALL DE UXO

5 de Marzo
 Naranjas comunes 25 pts millar.
 id. oval 50 pesetas millar
 Algarrobas 2'50 arropa.
 Aceite 14 pesetas hectólitro.

ALBOCACER

5 de Marzo
 Aceite, a 16 pts. Dl.
 Almendra, a 8'50 doble Dl.
 Trigo, a 7'00 pts. doble Dl.
 Cebada, a 3'50 pts. doble Dl.
 Patatas, a 2'75 a. de 13 Kg.
 Pan, a 60 pts. Kg.
 Carne en vivo:
 Cordero, kilo a 2'15 pts.
 Lanar y cabrio, kilo a 2 pts.

CUEVAS DE VINROMA

5 de Marzo
 Aceite 16 pesetas Dl.
 Trigo 7 pesetas Dl.
 Cebada 3'50 pesetas Dl.
 Maiz 5 pesetas Dl.
 Almendras marconas 8'50-pesetas Dl.
 Alubias 14 pesetas Dl.

BORRIOL

5 de Marzo
 Huevos, a 3'5 pts. docena.
 Algarrobas, 16 pts. cien kilos.
 Cone lanar, a 3'60 pts. Kg.
 Días de mercado: Domingo y jue-
 ves. 2D

GAIBIEL

4 de Marzo
 Aceite, 20 pts. Dl.
 Patatas, 2'55 arropa.
 Algarroba, 2'15 arropa.
 Trigo, 5'50 pts. barchilla.
 Cerdos en vivo, 30 pts. arropa.

EMBARQUE DE FRUTAS

Puerto de Castellón
 (Información facilitada por el ca-
 ballote de embarque de Ma-
 nuel Mas 5 de Marzo)

A la carga

"Ponzano", para Liverpool.
 "Rita Moerks", para Hamburgo.
 "Fulton", para Hull.

Salidos

Los vapores puestos a la carga.

Anuncios

Para hoy
 "A. Mendi", para Liverpool.
 "Bellona", para Bremen.

Para el sábado:

"Valencia", para Hamburgo.
 "Svinta", para Bristol y Cardiff.

Domingo

"Tomsk", para Copenhagen.

MERCADOS EXTRANJEROS

LIVERPOOL

5 de Marzo
 Nañanjas
 A la venta 28'000 medias. "Atxuri"
 Mendi" y "Palacio".
 240 de 10' a 12'6
 300 de 10' a 13'
 360 de 10' a 11'
 504 de 13' a 14'6

LONDRES

5 de Marzo
 Nañanjas
 A la venta vapores "Portugal",
 "Hermes" y "Estrid".
 Mayoria
 Blancas
 240 de 13' a 14'6
 300 de 13' a 15'
 360 de 12'6 a 14'
 504 de 14' a 15'
 Sangrinas
 240 de 14' a 21'
 300 de 13' a 21'
 360 de 13' a 16'6
 504 de 13' a 18'5

DUBLIN

5 de Marzo
 Vapor "Alhama" llegado venta mar-
 tes próximo

HULL

5 de Marzo
 Vapor "Neptun" buena condición
 ofreceremos lunes

HAMBURGO

5 de Marzo
 Mercado sigue firme

BRISTOL

5 de Marzo
 Nañanjas
 A la venta 11.000 medias vapores
 "Bodil", "Rola Yrja"
 Fruta buena, buena demanda.
 240 de 12' a 24'
 300 de 12' a 22'
 360 de 12' a 18'
 504 de 15' a 18'
 Partidas más o menos heladas de
 5' a 11'

CENTRO REGULADOR DE

CAMBIOS

Ultimas noticias de los cambios de
 hoy: 5 de Marzo

| | |
|-----------------|--------|
| Francos. | 36'70 |
| Libras. | 45'50 |
| Francos Belgas. | 26'12 |
| Florines. | 3'755 |
| Francos Suizos | 180'35 |
| Dóllars. | 9'305 |
| Liras | 49'05 |
| Reichsmark | 2'2275 |

INFORMACIÓN FACILITADA POR EL

BANCO DE CASTELLON

"OLIMPIA"

La película hablada en español
 Anoche se hizo la prueba privada de
 esta película, que es una de las mejores
 que se han filmado para calmar la
 insaciable expectación del público.
 José Crespo y Maria Alba, los dos
 notabilísimos actores de nuestro tea-
 tro, ases, hoy de la pantalla, lo hacen
 admirablemente, interpretando la her-
 mosísima obra de Fernc Molnar. He-
 na de interés, de emoción y de ten-
 sión, realizada por una multitud de
 situaciones cómicas que distraen el es-
 pectáculo y hacen reír de buena gana.
 Esta tarde se estrena esta película
 en el Salón Royal y nuestro público
 tendrá ocasión de comprobar cuanto
 decimos.

NOTA

De regreso
 De visitar
 vicia, ha reg
 pector diplo
 rator.
 —El próxi
 esta capital
 Borita Paqui
 En Castellón
 Procedente
 millón la Giss
 nica Torres.
 gico doctor
 medico, quer
 Próximo
 Para el pró
 fijado la bud
 don Tomás
 bella hija de
 Federico de
 Enfermos
 Restablecido
 reanuda sus
 comerciantes
 —Continúa
 simado anár
 respetable ma
 —Continúa
 gociado de l
 ción de Hied
 —El digno
 m Enseñanz
 tiene enferma
 —También
 forado el dis
 nuel Bernat.
 —Mejora de
 —Aunque le
 ande en su
 Tarraga.
 —Sigue me
 vida del que
 capitán señor
 —Se ha de
 Francisco Arm
 —Guarda en
 Ayuntamiento
 tro den Franc
 —Sigue en
 Mértens de G
 —Mejora de
 Perules.
 —También m
 Vilar de Carpi
 Cine Sonoro
 Viernes, d
 Sesion a las 6
 Exito de la p
 SINFONIA
 La impresio
 A MED
 Por Juan Torr
 OL
 Por José Cres
 Un formidable
 ado en español
 Próximo lunes:
 CANTAR
 Por Al Tolson
 Viernes:
 DNE MIS
 Por Mon Mar
 Precios indicad

Informaciones de la Capital

TRANJEROS

5 de Marzo

medias. "Atxuri"

5 de Marzo

"Portugal"

Sangrinas

5 de Marzo

buena condición

5 de Marzo

5 de Marzo

medias vapores

demanda.

enos heladas de

LADOR DE

OS

los cambios de

5 de Marzo

3670

4550

2612

3755

18035

9365

4905

22275

litada por

ASTELLON

IA"

en español

prueba privada de

na de las mejores

para calmar la

del público.

ia Alba, los dos

de nuestro teat-

antalla, lo hacen

pretando la her-

renc Molnar. He-

cción y de ter-

una multitud de

ue distraen el es-

r de buena gana.

ena esta película

nuestro público

comprobar cuanto

NOTAS DE SOCIEDAD

De regreso

De visitar varios pueblos de la provincia, ha regresado a Castellón el inspector diplomado don...

El próximo sábado regresará a esta capital la simpática y gentil señorita Paquita Roda.

En Castellón

Procedente de Teruel, llegó a Castellón la distinguida dama doña Doménica Torres, hermana del célebre médico doctor don Eugenio Torres Benedito, querido amigo nuestro.

Próximo viaje

Para el próximo mes de abril se ha fijado la boda del distinguido joven don Tomás Fabregat Sales, con la bella hija del teniente coronel don Federico de Francia.

Enfermos

Restablecido de su indisposición, ha reanudado sus ocupaciones el joven comerciante don Francisco...

Continúan enfermos nuestro estimado amigo don Ramón...

Continúa enferma el jefe del Negociado de Loterías de esta Delegación de Hacienda don Juan...

El digno inspector jefe de primera Enseñanza, don Emilio Monserrat, tiene enferma a su esposa y sobrina.

También guarda cama aunque mejorado el distinguido joven don Manuel Bernat.

Mejora don Miguel Serrano.

Aunque levemente, sigue avanzando en su curación, don Vicente...

Sigue mejorando la respetable viuda del que fué notario de nuestra capital señor Fabra.

Salga ya de casa el hijo de don Francisco Armengot.

Guarda cama el funcionario del Ayuntamiento y querido amigo nuestro don Francisco Baynat.

Sigue en cama doña Consuelo Méndez de Gil.

Mejoran los señores Delacós y Berles.

También mejoran doña Paquita Mar de Carpi y su hermano don José...



Ciné Sonoro, aparato Wéstern Eléctric. Viernes, 5 de Marzo de 1937. Sesiones a las 6:30 y 9:30. Éxito de la preciosa película SINFONIA SUBMARINA. La interesante película A MEDIA NOCHE. Por Juan Torera y Lia Tora OLIMPIA. Por José Crespo y María Alba. Un formidable programa todo hablado en español. Próximo lunes: CANTARE PARA TI. Por Al Tolson. Viernes: DEL MISMO BARRO. Por María Alba y Juan Torera. Precios indicados enreja.

Vuelve a guardar cama la bella señorita Elvira... Peris.

DELEGACION DE HACIENDA

Habilitado

Por el tiempo que dure la ausencia del que lo es en la actualidad don Luis Compta, el personal de Hacienda, ha designado Habilitado al Jefe de Negociado de segunda clase, don Luis Velázquez Valdivieso.

De Teruel a Castellón

Ha sido trasladado a Castellón, el Jefe de Negociado de la Delegación de Hacienda de Teruel, don José María Garzán López.

DIPUTACION PROVINCIAL

Visitas

Han visitado al presidente, el cura de Espadilla, don Miguel Serrano; el diputado provincial, don Juan Avinent; el Inspector jefe de primera Enseñanza, don Emilio Monserrat; el alcalde de Cúlig, don Joaquín Anglés y el secretario de Navajas, don Bernardo Angé.

GOBIERNO CIVIL

El nuevo gobernador

Se encuentra en Madrid y se espera verlo aquí de un día para otro.

Reunión sanitaria

Bajo la presidencia del señor Escartín, se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, aprobando la propuesta del doctor Surch sobre el inmediato comienzo del curso de los farmacéuticos ritulares y distribución de las cuentas de inscripción.

NOTAS MILITARES

En comisión

Ha marchado en comisión del servicio el capitán del regimiento de Teruel don Ricardo Vivas.

NOTAS VARIAS

La carretera de Morella.

Los vecinos de la carretera de Morella (entre el paso a nivel de Ribalta y el puente del Río Seco) se quejan con justificada razón de que no les riegan el trozo de la carretera a Zaragoza que por dicha demarcación pasa; pues por allí no se puede vivir con la enorme cantidad de polvo que a grandes oleadas se levanta por los camiones. Verdaderamente es un abuso lo que allí está ocurriendo; desde hace muchos años vive mucha gente todo...

año pagando sus arbitrios, y el Ayuntamiento no debe desatenderles.

Como en la actualidad, por exigencias del comercio y el tránsito rodado ya que es imposible a tan pacíficos moradores a librarse de las incomodidades del infernal estrépido que continuamente arman tantos camiones, autos y demás vehículos, al menos es de lo más elemental que se les alivie de la agobiadora polvareda que les ciega y asfixia.

Transmitimos, pues, tan justa demanda a nuestro simpático señor Alcalde para que orden que diariamente el auto-camión municipal riegue dos, tres veces haga falta dicha carretera, de modo que ésta se conserve perpetuamente limpia de polvo.

NOTAS MUNICIPALES

Autorizaciones

Se han concedido las siguientes autorizaciones:

Francisco Leon Font de Meña. En sancionar unos huecos en la puerta de entrada y bricon del piso arto de una casa de su propiedad.

Hijos de Ramon Miró.- Colocar un toldo en la fachada de la casa número 60 calle González Chermá.

La mayor parte saliente de la fachada no pasará de 1,80 m. y la parte baja estará a mayor altura de 2,50 metros de la acera.

Francisco Pardo Altava. Colocar unos toldos en la fachada de la casa número 27 de la calle de Cazadores, hasta un metro de altura.

Federico Puerto.- (Convenir en azotea un tejado calle de Felix Brea número 105. Se le concede para ello una prórroga de tres meses.

Jose Gonill.- Se le concede la prórroga de un año para edificar una casa en la Ronda de Vinatea, número 20.

Antonio Ponce Tomas.- Cercar de pared y construir un cobertizo de madera y tarima en el interior un cobertizo en la prolongación de una calle.

Fijará la alineación y rasante el Arquitecto municipal debiendo previamente avisar el dueño en las oficinas...

TEATRO PRINCIPAL

Hoy Viernes. A las 9,45 noche

Debut de la compañía lírica de Alfredo Paredes y Pablo Gorgé

Poniéndolos en escena las tan aplaudidas obras

El duo de la Africana MARUXA

Salón ROYAL

Hoy programa totalmente hablado en español

A media noche

Por Juan Torera y Lia Tora

Estreno de la fina comedia hablada en correcto español

OLIMPIA

Por Jorge Crespo y María Alba

No deje de ver este programa a base de dos películas en perfecto español

del Ayuntamiento antes de empezar las obras.

Candido Jaime Baltasar.- Construir un cobertizo en el ondo de un solar creado, en la calle del Primer Consejo de la Cooperativa de Casas baratas.

Jose Vilar Archiles.- Construir una casa de campo en el Grao, al Sur de la carretera de Castellón al Grao, cerca del puente del Mijares.

Condiciones, las que imponga el Ingeniero de la carretera.

Jose Dols Climente.- Construir un cobertizo de entrada en una finca de la partida de "Patos" cerca de la carretera del puente del Mijares al Grao de Castellón.

Condiciones, las que imponga el Ingeniero de la carretera.

Francisco Colem Falcó.- Colocar un electro motor de un c.v. en la fábrica de géneros de punto de la casa números 21 y 23 de la calle de Belver

Hildefonso Candet Autoñanzas.- Colocar un electro motor de dos c.v. para accionar un máqzina de limpiar ranjas en el almacén de la avenida del doctor Clará.

Manuel Roca Rovira.- Instalar un electro motor de medio c.v. para su industria de fabricación de hilo romañilla de pescar, en la casa número 17, piso 2º, del pasco de Blasco Ibañeta del Grao.

El arbitrio sobre veladores

Se han aprobado las bases para permitir a los dueños de casinos, bars, cafés y demás centros de recreo tener veladores o mesas en la vía pública.

Clasificando las calles y plazas, a dichos efectos, en tres categorías.

Primer grupo.- Calles de González Chermá (desde la Plaza de Castellón a la calle de San Félix), Plaza de Castelar, calles de Ruiz Zorrilla y Gasset y plaza de Alfonso XIII.

Segundo grupo.- Calles de San Félix, González Chermá (desde la calle de Colón a la de San Félix), Sixto Cámara, Zaragoza y Paseo del Obispo.

Tercer grupo.- Grao y demás sitios de la capital.

Cuota a pagar por mesa o velador. Por un año, al mes: grupo 1º 4 pesetas, grupo 2º, 3 pesetas, grupo 3º, 2 pesetas.

Por menos de un año.- Al mes grupo 1º 6 pesetas, grupo 2º 5 pesetas grupo 3º, 4 pesetas.

No se permitirán plazos menores de seis meses.

Hasta diez mesas o veladores regirán las tarifas indicadas; si son más de diez hasta quince habrá una bonificación del 25 por ciento; y si pasande quince la bonificación será del 50 %.

LA RETIRADA DE LOS PEONES

DE BREGA

Ni "Diario de Castellón" ni "Libertad" que en defensa del otro del "corro" trataron de ponernos "verdes" por nuestra actitud frente a un caso de dignidad profesional que nos impedía actuar como aquellos muy contra nuestra voluntad, han contestado a nuestro requerimiento para que se solidarizaran con la conducta que censuramos y nos autorizaran a atribuir a ellos lo que tan calurosamente defendían.

A la hora de la verdad, los dos colegas escurren el bulto y dan la llamada por la respuesta. Si se trataba de un caso de dignidad profesional, ¿por qué no apurar la cuestión con todas sus consecuencias?

¿Es que no estaban bien informados?

Pues si era así, aplaudiríamos que por una imprudente generosidad y llevados de la buena fé procedieran como lo hicieron; pero no podemos explicarnos que al salvar nuestro voto en la cuestión, arremetieran contra nosotros ciegos y cerrilmente, con honrosa profesión del periodismo, como si nosotros no ejerciéramos esto mismo si no fuéramos también periodistas porque no pertenezcamos al "corro."

Su ceguera, no obstante, fué absoluta, porque hace tiempo que debieron haber observado, ciertas anomalías sintomáticas en repetidas ocasiones, como las observaron los demás.

Con todo, es intolerable que con tanta ligereza se desorienta a la opinión, a lo que estamos obligados a servir conscientemente y con absoluta lealtad, con peligro de que nos cobrien a todos por igual, con daño de la profesión, al considerarnos como ventajistas, sin vergüenza ni pudor.

Los peones de brega han hecho bien al meterse voluntariamente en el corral. Estaban condenados al sacrificio.

Vicente Tejada Miraró Corredor de Pintas Colegiado Calle Fernán, 6.-BURRIANA

Cine Victoria

Viernes, 5 de Marzo de 1937. A las 6:15: Exito. (El acontecimiento del año)

La bellísima y deliciosa Anny Ondra en

LA PRINCESA DEL CAVIAR A las 6:15: Programa monstro. LA PRINCESA DEL CAVIAR FSCLAVOS DEL BEBER (Drama policia)

(Los bandidos de Chicago) CORRIDA GOYESCA 2 partes por Marcial Lalanda, Nicarcos Vilella y el rejonador Simao de Vilela.

¡Señor Alcalde Mayor!

Zarandeando anda el asunto de la reforma urbana de la calle del "Sequiol", conofirme el referente a la Avenida de Capuchinos.

Plácemes merecen los Ayuntamientos de la Dictadura, porque en uno y otro sector Norte y Sur de la población planearon las bases de importantes reformas, e igualmente debían alcanzar nuestros logros a otros elementos; el primer de ellos, el militar que llevó a efecto la reforma del Cuartel en la parte de Levante, el otro los Frailes Carmelitas levantando un grandioso templo y una soberbia reofirma de su Convento.

Ambas edificaciones notables, lo mismo que el primoroso campo de foot-ball del "Sequiol" revisten trascendencia para la reforma urbana de la ciudad, pues son indiscutiblemente piedras angulares de las próximas edificaciones del ensanche por dichos lugares.

El tiempo será testigo de cuanto afiryo. Ruego, pues, a Vuestra Merced, siempre con respetuoso afecto y adhesión a las brillantes campañas administrativas que con extraordinario celo, hidalguía y acierto estáis realizando para honra de la ciudad castellonense, tengáis a bien el acoger con benevolencia las súplicas que vaya a dirigiros, y os doy las gracias anticipadamente pues son proverbiales vuestras disposiciones de ánimo, siempre encaminadas a la generosidad y a la complacencia.

Los engrandecimientos de la ciudad

Zarandeando como anda el asunto de un rendido elogio de admiración y simpatía a quienes sostienen gallardamente el pabellón de la cultura y del engrandecimiento en dicho hermoso paraje.

El ilustre, por sus propios méritos y talentos don Vicente Fernández Cheza ha construido allí un monumental edificio cuyo coste me dicen asciende a unos noventa mil duros.

Añádem que vecina a dicha especie de palacio, su distinguido hermano político don Eduardo Marco, abra el propósito de edificar una hermosa casa de pisoso altos.

Sigue a continuación un "favonar" en terrenos extensos que, según me dicen, tiene arrendando el señor Plá, heredad tiene muchos compradores añadiéndome que el dueño de dicha para edificar cosas en la preciosa calle referida; pero que desca vender la finca íntegra, esto es, hasta la acera mayor que pasa junto a la Iglesia de Santa Domingo.

Y digo yo, ¿Vuestra Merced, de resultar ciertas estas impresiones que tengo recibidas, no podría patrocinarse las gestiones para que el citado dueño en aras de la urbanización de la capital se decidiera a hacer un sacrificio, hasta vender los terrenos que se descan para edificaciones? ¿Qué calle más elegante resultaría!

Sigamos con el tema. Más allá viene la casa de los Varelles, también muy aseada y luego un campo del señor señor Fiestas, según, se me dice, con una pequeña alquería que está llamada a desaparecer porque entra hacia interior de la calle que se está formando.

Junto a ambos lados de dicha cascada de labor agrícola hay dos grandes montones de estiércol que originan peligros de infección para los vecinos que habitan en la expresada vía.

Ni que decir tiene que eso no debe consentirse, pues la salubridad pública debe ser atendida por encima de todo.

Dichos depósitos de tierra, deben, pues inmediatamente quitarse de allí.

Todo lo demás, que ha decido en está suficientemente dicho, repetido y hasta creo que acordado oficialmente por el Capítulo de la Ciudad.

En ello, labor pravechosísima puede realizar y sin duda alguna realizarán los dignos señores don Francisco Campos, Presidente de la Comisión de Policía Urbana y don Cristóbal Fabregat, Presidente de la de Policía Rural, cuyos ánimos, espíritu de

blo y gestión activísima y provechosa laboriosidad en pró de nuestro pueblo para el engrandecimiento de la capital, sobradamente están patentados y bien demostrados por el momento.

Ya sabemos que todos los gobernantes que hemos tenido secularmente en las Casas Consistoriales de Castellón de la Plana han sido siempre muy honrados, muy trabajadores y amantes con excelente buen gusto por la prosperidad de nuestro pueblo.

Nos complace muchísimo, y no regatearemos votos de gracia por la exuberantemente grandiosa administración publicana en el año 1930, que tan ción de los prestigiosos concejales reeocuentemente escribe en la Prensa, C. S. R. —iniciales correspondientes a nuestro simpático amigo el ilustrado don Carlos Seyma Roig— que ha con un aumento de 23.262 pesetas, recaudado respecto del año anterior les no de primera, sino de suprema categoría: los señores Gasset, Vicent, Carbó, Poléiz y Segarra; toda la selección del Centro de la Calle de Ruiz Zorrilla, las máximas figuras del Comité.

Estamos, pues salvados. Debemos confiar y no correr. Por ello, distinguido señor Alcalde, orgullo inaudito sería dirigirme, con grandes petensio nes; y así, tan solo expondré unas pequeñas súplicas, contando con vuestra proverbial generosidad y probada benevolencia, que muchísimo os hacen simpático, os honran y enaltecen.

Un ruego al Concejal señor Boscar

Don Bautista Boscar Albiol, concejal que creo vive en la calle Mayor por razones de vecindad me parece el más indicado —si en ello no ve el aludido señor inconveniente— y salvo el mejor parecer de dicho señor y el de Vuestra Merced, a cuyos amhos criterios humildemente me remito para que les encarguéis de informar acerca del edificio del Instituto Viejo, única casa de la cille Mayor que creo está sin pintar, con la puerta principal rota por donde principalmente de noche penetran infinidad de zatos y desluciendo notoriamente el conjunto de la referida hermosísima vía pública.

Ya, si no me equivoco, siendo Alcalde de don Roberto Ferrer insinuó este honorable patrio castellonense que se gestionara lo oportuno y realizáranse los necesarios trabajos para ver de instalar un nuevo Palacio de Justicia en dicho local, debidamente reconstruido al efecto.

Invocaba el perspicaz y buen apreciador de las realidades dolo la realización de gastos en reformas si descaíamos que el Gobierno también nos protegiera.

Tenía razón don Roberto Ferrer. Sobre la cuestión del Instituto Viejo y dos calles estrechísimas de junto al mismo se ha hablado algo y con buen fundamento.

El estado de la fachada, tejado y algunas otras dependencias del Viejo Instituto reclama adecentarse el mismo.

Aunquelo mejor, atacando de frente el problema sería una amplia reforma de urbanización, construyendo allí un edificio nuevo y ensanchando las calles de la Barraca y del Horno de id. —esta última actualmente rotulada con un nombre nuevo—.

Otro: fuegos

También sería conveniente, señor lestin del excesivo polvo que se hace Alcalde, que se procurase evitar la mo al barrer las calles la brigada de limpieza, los depósitos de basura en la vía pública y el sacudimiento de albañá desde los balcones.

El Vigilante espontáneo

Don Bautista Boscar Albiol, concejal que creo vive en la calle Mayor por razones de vecindad me parece el más indicado —si en ello no ve el aludido señor inconveniente— y salvo el mejor parecer de dicho señor y el de Vuestra Merced, a cuyos amhos criterios humildemente me remito para que les encarguéis de informar acerca del edificio del Instituto Viejo, única casa de la cille Mayor que creo está sin pintar, con la puerta principal rota por donde principalmente de noche penetran infinidad de zatos y desluciendo notoriamente el conjunto de la referida hermosísima vía pública.

Ya, si no me equivoco, siendo Alcalde de don Roberto Ferrer insinuó este honorable patrio castellonense que se gestionara lo oportuno y realizáranse los necesarios trabajos para ver de instalar un nuevo Palacio de Justicia en dicho local, debidamente reconstruido al efecto.

Invocaba el perspicaz y buen apreciador de las realidades dolo la realización de gastos en reformas si descaíamos que el Gobierno también nos protegiera.

Tenía razón don Roberto Ferrer. Sobre la cuestión del Instituto Viejo y dos calles estrechísimas de junto al mismo se ha hablado algo y con buen fundamento.

El estado de la fachada, tejado y algunas otras dependencias del Viejo Instituto reclama adecentarse el mismo.

Aunquelo mejor, atacando de frente el problema sería una amplia reforma de urbanización, construyendo allí un edificio nuevo y ensanchando las calles de la Barraca y del Horno de id. —esta última actualmente rotulada con un nombre nuevo—.

Otro: fuegos

También sería conveniente, señor lestin del excesivo polvo que se hace Alcalde, que se procurase evitar la mo al barrer las calles la brigada de limpieza, los depósitos de basura en la vía pública y el sacudimiento de albañá desde los balcones.

El Vigilante espontáneo

Junto a ambos lados de dicha cascada de labor agrícola hay dos grandes montones de estiércol que originan peligros de infección para los vecinos que habitan en la expresada vía.

Ni que decir tiene que eso no debe consentirse, pues la salubridad pública debe ser atendida por encima de todo.

Dichos depósitos de tierra, deben, pues inmediatamente quitarse de allí.

Todo lo demás, que ha decido en está suficientemente dicho, repetido y hasta creo que acordado oficialmente por el Capítulo de la Ciudad.

En ello, labor pravechosísima puede realizar y sin duda alguna realizarán los dignos señores don Francisco Campos, Presidente de la Comisión de Policía Urbana y don Cristóbal Fabregat, Presidente de la de Policía Rural, cuyos ánimos, espíritu de

Cemento Portland Sanson

Gastarlo que es el mejor

Notas radiofónicas

LAS PRINCIPALES EMISORAS DE ONDAS CORTAS DEL MUNDO

- Para los muchos aficionados de ondas cortas damos la lista de las principales emisoras del mundo, con arreglo a las últimas reformas:
- Indicaremos: primero, longitud de onda, segundo, indicativo.
- 15, 02 L. S. Q.
 - Buenos Aires
 - 15.94 PLE.
 - Bandoeng —Indios Nurlandesas—
 - 16 XDA. San Lázaro —Méjico—
 - 16, 3 PCK. Kootwijk —Holanda—
 - 16,8 PLF. Bandoeng.
 - 16,9 HSPJ Bangkok —Siam—
 - 19,56 W2NAD. Schenectady —Estados Unidos—
 - 19,72 W8XX. Pittsburgh —Estado Unidos—
 - 21, 3 Roma.
 - 25,4 Roma.
 - 25,53. G5SW. Chelmsford —Inglaterra—
 - 29, París Experimental
 - 31, 28. PCJ. Eindhoven —Holanda—
 - 31-38 Zeesen —Alemania—
 - 31,48. W2XAF Schenectady.
 - 32 San Lázaro —Méjico—
 - 32,5 Pars Torre Eiffel.
 - 49,18. W3XAL Bound Brook —Estados Unidos—
 - 49,83. W9SF Chicago.
 - 52 AFL Bergedorf —Alemania—
 - 80 3RO, Roma.
- Existen otras muchas emisoras de ondas cortas, pero como sus potencias son muy reducidas y sus horas de emisión excesivamente irregulares para poder contar con recibirlas hemos decidido suprimirlas para evitar molestia al aficionado.

OTRA ESTACION RUSA

mundial. Además de las potensimas estaciones que ya existen, en Gogorodusia se está construyendo una emisora de 100 kilovatios que se utilizará principalmente para retransmitir los progamas de Moscu.

Diputación provincial

CEDULAS PERSONALES ANUNCIO

De conformidad con lo dispuesto en los artículos 25 y siguientes de la Instrucción para la recaudación de la impuesta de cédulas personales, se hace público que, durante el plazo de quince días, a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio, se hallarán de manifiesto y las horas hábiles de oficina en la Intervención de la Diputación y Negociado correspondiente, el padrón de cédulas personales de la capital para el corriente año de 1931, al objeto de que, por los interesados puedan formularse las reclamaciones pertinentes, entendiéndose que, transcurrido dicho plazo serán desestimadas las que se presenten.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Castellón 25 de Febrero de 1931

El Presidente

José Castelló y Tárrega

Mecanógrafa

Se necesita en Sexto Cámara, 34. —Castellón.

Corredor de fincas matriculado

Gestionanse toda clase de operaciones de compra-venta.—favilitamos dinero en condiciones ventajosas, y colocamos capitales.

Para informes: Vicente Tirado Focada, Pi y Margall 50.

Teléfono 349 — CASTELLON

Amenidades

La antigua religión griega es politeista; se divinizó todo, especialmente las manifestaciones de la Naturaleza.

En los primeros tiempos dicha religión tiene carácter oriental, representando las fuerzas naturales; pero surge la innovación del antropomorfismo y los dioses son ya hombres, aunque inmortales y sin envejecer. Tienen pasiones, ay aún cuando no mueren, pueden ser heridos.

Se alimentan con majares divinos; la ambrosia y el néctar; suelen ser inmortales.

Estos dioses no fueron creados. En un principio apareció el "Kaos" después surge "Gea" que es la Tierra y luego "Heros", Cupido, el amor, armonía, atracción del Universo.

Bajo las auspicios de Heros, Gea engendró a "Urano", el cielo estrellado; este cohabitando con su madre tuvo a "Cronos"—Saturno—, el tiempo sin límites y además a los Ciclopes y Titanes.

Se propuso Cronos detener la Creación, sepultando a nuevos hijos en el mítilo con una hoz a su padre Urano de su madre Gea; pero Cronos no, cuyos órganos cortados cayeron al mar produciendo en la espuma de las olas a "Afrodite"—Venus— a orillas de la isla Citrea.

Cronos quedó dueño del mando y tuvo de su abuela Gea varios hijos: "Hades"—Plutón—, "Zeus"—Júpiter—, "Poseidón"—Neptuno— y tres hijas: "Hestia"—Vestia—, "Hera"—Juno— y "Demeter"—Ceres—.

Quiso, sin embargo destruir el mundo y se tragaba a los nuevos hijos; pero al nacer "Zeus" fué engañado Cronos por Gea que le puso un pedrusco entre los pañales y se lo engulló creyendo que era su hijo.

Zeus se apoderó del mundo, encadenando a su padre, y repartió el Universo entre sus hermanos: él se quedó el Cielo, Rosceidón el mar y Ha-

des el mundo subterráneo. Contra Zeus se sublevaron los titanes escaiendo el Olimpio —cielo— amontonando grandes rocas, pero fue vencidos por Zeus, que les descargó sus rayos, con ayude de grandes gigantes entre ellos "Biarco" que tenía innumerables brazos y les arrojó grandes rocas, repultando a los Titanes en las profundidades del Tártaro —Infierno—.

Así se consolidó la jefatura de Zeus y la religión griega, que era politeista con tendencias al monoteísmo.

Nacer y morir es muyfácil; lo difícil es vivir.

—El gran escultor y pintor Miguel Ángel Buonarroti, el que colocó la cúpula de San Pedro, pintó el maravilloso "Juicio Universal" y talló su Moisés, literato y gran patriota, floreció a los ochenta y dos años.

Uno de los acompañantes de Charlie Chaplin, en su viaje por Europa ha manifestado que Chaplin tiene el decidido propósito de visitar España durante su vuelta por Europa, pero que todavía no ha sido fijada la fecha en que tendrá lugar esta visita.

En la comida que ha dado "Charlot" en el Cabaret Español, se vió el gran interés que tiene por conocer España. Su secretario, Carl Robinson, reveló a un redactor de International News, que los ascendientes de "Charlot" fueron durante dos siglos una familia de gitanos que vinieron a España. Es la primera vez que Chaplin ha hecho alusión a su origen hispánico.

Notas deportivas

Partido de entrene

Celebrose ayer por la tarde el correspondiente partido de entrene; no se alinearon Guillem ni Botella, pero lo hizo Alanga, que se mostró en plena forma.

El entrene, como conjunto, uno mas

Pero como el que no se conforma es porque no quiere, muchos decían "Mal entrene hoy, ganaremos el domingo.

Quienes tal decien, afirmaban que viene comprobando que cuando peor entrene hacen, mejor se partan en el partido siguiente.

Ojalá no se equivoquen en tales augurios, pues si nuestro titular quiere mantenerse cual corresponde a sus prestigios forzosamente ha de sufrir una reaccion favorable que le haga factible una puntuacion decentita.

Aunque hablando con sinceridad, vemos que la deseada reaccion, va tardando demasiado en producirse y a lo mejor cuando quieran, será tarde.

CAMPEONATO DE LIGA

Los partidos del domingo

PRIMERA DIVISION

Deportivo Alavés
Real Madrid

F. C. Barcelona
Arenas de Guecho

D. Español.
Real Unión de Iruñ

Athletic de Bilbao
D. Europa.

Real Sociedad S. S.
Racing

SEGUNDA DIVISION

- Valencia
- Real Oviedo.
- Real Sporting
- Club Deportivo Castellón
- Athletic de Madrid
- Real Murcia
- Sevilla
- Iberia S. C.
- Deportivo de la Coruña.
- Real Betis

TERCERA DIVISION

- Primer grupo
- Stadium Avilés
 - Club Gijón
 - Racing Madrid
 - Racing Ferrol
 - Celta.
 - Nacional
 - Cultural Leonesa
 - R. Valladolid
- Segundo grupo
- Sestao
 - Parria
 - Real Zaragoza
 - Bacalado
 - Osasuna
 - Tolosa
 - Logroño
 - Aurora

ANUNCIO EN ESTE DIARIO

Noticias de España

CONSEJO EN PALACIO

Llegan los ministros

Madrid.— Poco antes de las once de mañana acudieron al Palacio los ministros para celebrar Consejo bajo presidencia del Rey.

No hicieron manifestaciones al entrar.

El Consejo terminó a las doce menos diez.

Al salir el presidente dijo:

"Nada señores. Lo que hay en todos los Consejos que se celebran en Palacio: un discurso del presidente dando cuenta de la marcha política y de como este Consejo lleva a cabo el plan que se ha propuesto.

Me ocupé de las elecciones municipales y del Tribunal de Cuentas y de como se va a revisar el Código penal de la Dictadura, y mostré la satisfacción del Gobierno por su labor, pues en poco tiempo que lleva al frente de los asuntos del país se ha ocupado del problema ferroviario que, como no está resuelto, se va a la revisión del Estatuto ferroviario, y el Gobierno confía en su solución.

Así, pues, el Consejo no tuvo gran interés.

El Gobierno va a cumplir el contenido de la declaración ministerial, ya en parte realizada, y hay que tener en cuenta que sólo llevamos poco más de quince días."

El ministro de Hacienda dijo al salir:

"Consejo normal y corriente.

El presidente dió cuenta de la marcha de los distintos asuntos."

—Y de elecciones?

—Nada. El presidente al hacer el resumen de la política interior, se refirió al propósito del Gobierno de celebrar las elecciones municipales el 1 de abril, y habló también de las disposiciones dictadas para la mayor sinceridad de las mismas.

El conde de Romanones hizo un resumen de la política exterior, y yo habló del problema monetario.

El ministro de Fomento dió cuenta de la crisis del trabajo en diversas provincias, y habló de las reuniones que han comenzado a celebrarse para la elaboración del estatuto ferroviario.

Al salir el ministro de Instrucción dijo:

—Un Consejo corriente, casi formal. Hubo el acostumbrado discurso del presidente sobre política interior y exterior, y luego los ministros dieron cuenta de los asuntos más importantes de sus departamentos.

Ha sido más que nada, un informe de Rey sobre la situación de cada ministerio.

—Y de elecciones?

—Nada.

—Y de estudiantes?

—Las noticias que tenía hasta la vez y media eran que las clases se habían reanudado en las Facultades de Farmacia y Medicina, y supongo que habrá ocurrido igual en las restantes.

Desde luego en la Universidad de Sevilla se han reanudado las clases por toda normalidad.

El conde de Romanones al salir poco después con el marqués de Alhucemas, dijo:

—Ha sido un Consejo de información.

Barato se vende

Maquinaria completa y utensilios para la confección de pañuelos.

Única en la Región

Tores. 28.— CASTELLÓN

EL CONSEJO DE MINISTROS, PRESIDIDO POR EL REY, SE HA OCUPADO DE LAS ELECCIONES MUNICIPALES, DE LA REVISIÓN DEL CODIGO PENAL, DEL PROBLEMA FERROVIARIO, DE LA CUESTION ESCOLAR Y DE OTROS ASUNTOS INTERESANTES

El Consejo de hoy decidirá estos asuntos

Se observa ya cierta agitación escolar

Da a luz dos niños y dos niñas, nada más

Comprenderán ustedes que por su brevedad no puede tener importancia. El marqués de Alhucemas coincidió con estas manifestaciones y añadió:

—Por lo que respecta a las elecciones municipales, ya he visto que los periódicos de izquierda se dedican a bromas, pero no hay nada de lo que crear molinos de viento para derriber y suponen, pues esta cuestión de las elecciones ha quedado completamente virgen. Ahora, para el Consejo de mañana en la Presidencia.

El señor La Cierva, que había acompañado del duque de Maura dijo:

—Nada de particular. El presidente pronunció el acostumbrado discurso pero nada de interés.

Ya saben ustedes lo que ocurre en estos Consejos.

Consejo

Después del Consejo presidido por el Rey, los ministros se reunieron en Consejo, que duró un cuarto de hora cambiando impresiones.

El Monarca pasó a su despacho particular para recibir las audiencias mientras los ministros continuaban su deliberación.

A este segundo Consejo no aludieron para nada los ministros.

LAS MULTAS SOBRE LOS DERECHOS REALES

Madrid.— El ministro de Hacienda ha resuelto una instancia del presidente de la Asociación de Registrados de la Propiedad, en el sentido de que la totalidad de las participaciones en multas que los liquidadores de partido deben percibir para aplicación de la ley de los impuestos de derechos reales y sobre transmisiones de bienes correspondará al que practique la liquidación con las excepciones siguientes:

Cuando la presentación del documento o la declaración del acto se ve rifiada como consecuencia de requerimiento hecho al contribuyente por el liquidador, correspondará al que lo haya verificado la totalidad de la participación en multas que a los liquidadores asigne el precepto reglamentario.

En el caso de que sea distinto el liquidador que lo obtenga del que ha hecho el requerimiento a la presentación, la multa se dividirá por mitad entre uno y otro.

Cuando la liquidación se practique con los datos que la Administración no procure por negativa del contribuyente a facilitarlos la totalidad de la multa correspondará al liquidador que hubiera obtenido aquéllos.

En el caso de que sea distinto el liquidador que los obtenga del que haya hecho el requerimiento a la presentación, la multa se dividirá por mitad entre uno y otro.

Las multas por disminución de valor en los bienes declarados o por ocultación de bienes, correspondarán al liquidador que requiera a la presentación del dato para compararlo y practicar la liquidación provisional que en el presente reglamento se previene.

La participación en las multas por falta de pago en plazo correspondará al liquidador que practique la liquidación por tal concepto.

Los honorarios de liquidación co-

responderán en todo caso al liquidador que la practique.

En los casos en que por virtud de reclamación económico-administrativa se anulen unas liquidaciones y se giren otras en sustitución de aquéllas, el liquidador que practique éstas solo tendrá derecho a percibir la parte de multa o los honorarios cuyo importe exceda en cuanto a una y otros de lo que hubiese practicado las liquidaciones anuladas.

Las precedentes reglas no tienen otro alcance que el de regular entre ellos el derecho de los liquidadores de partido, sin trascendencia alguna en la contabilidad fiscal.

Caso de desavenencia entre ellos la solución incumbirá a la abogacía del Estado de la provincia a que corresponda la oficina liquidadora.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Comentarios

Madrid.— Existe notoria expectación ante los acuerdos que adopte mañana el Gobierno respecto al procedimiento y demás detalles de los Ayuntamientos.

Cierto que todas las fracciones políticas han decidido se acuda a las urnas por considerar las elecciones municipales de índole esencialmente administrativa, pero no es menos evidente que la actitud de aquellos que habían preconizado la abstención ante la convocatoria de Cortes por el gabinete Berenguer, está condicionada a que la sinceridad respaldada en la actuación ministerial y a que la Ley Municipal del año 77, en lo referente al modo de ser elegido los nuevos ediles recobre sus fueros.

Otro extremo en que los abstencionistas de ayer hacen hincapié es el relativo a la renovación integral de los Ayuntamientos sin perjuicio de que cesen por mitad al cumplirse los dos años de la elección. Por tanto el manifiesto exclusivo de los concejales electivos y la elección de todos los concejales que han de constituir los futuros Ayuntamientos, son dos de las principales bases para que ninguna de las fuerzas políticas vuelvan de su acuerdo.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que en el Consejo de mañana se tratará de las normas a seguir en las elecciones municipales.



El más resistente para toda clase de obras
RAMON BELLIDO
Paseo Ribakta, 4: CASTELLÓN

res y también del próximo levantamiento de la censura.

Un periodista aludió a los rumores circulados sobre la forma en que han de haberse las elecciones municipales.

—También han hablado a mi esos rumores —contestó el ministro—; pero puedo afirmarles que nada hay en concreto.

—Puede usted adelantar algo que calme la expectación.

—Únicamente puedo decirles que creo, pero sólo como opinión particular, que se aplicará la ley municipal antigua, sin que esto prejuzgue lo que el Gobierno acuerde. Esperamos, pues hasta el Consejo de mañana."

La opinión de Villanueva

Comentando el señor Villanueva, jefe de los constitucionalistas, la petición del Ayuntamiento de Barcelona de que la renovación de los Ayuntamientos sea total y no parcial, ha dicho que éste es el criterio verdaderamente liberal.

LA CUESTION DE LOS ESTUDIANTES

Indecisión

Madrid.— A primera hora de la mañana se han presentado numerosos estudiantes en las Facultades para asistir a las clases.

A pesar de ello, algunos grupos, ante la actuación de los de la FUE, con cuya dirección no estaban conformes, abandonaron las clases.

En la Universidad también concurren a primera hora numerosos escolares que más tarde no entaron en clase.

Un grupo celebró una reunión acordando pedir por escrito, al rector, permiso para celebrar una Asamblea mañana día 6, en el recinto de la Universidad y acordar las normas escolares a seguir durante el curso actual.

Las clases

El ministro de Instrucción manifestó que se habían reanudado las clases en Sevilla.

Respecto a Madrid, se habían reanudado en la Universidad y en las Facultades de Farmacia.

Un incidente

También en la de Medicina se iniciaron las clases normalmente, pero alrededor de las doce surgieron algunas discusiones entre los escolares.

De este incidente no tenía noticias concretas, esperándolas del rector, quien le ha manifestado que el incidente ocurrido se debe a unos cuantos estudiantes disidentes de la FUE, y un poco más avanzados que ella.

Un detenido

Estos elementos piden la libertad del estudiante procesado señor Soto Mayor, que dicen que se encuentra enfermo.

El señor Gascón y Marin ha hablado con el capitán general para que si es cierto el precario estado de salud del procesado se tengan con él todas las consideraciones convenientes.

Tejer y destejer

El señor Gascón y Marin dictará una disposición que probablemente aparecerá mañana por la cual quedará en suspenso todas las disposiciones del señor Tormo sobre el Estatuto del Magisterio y seguidamente aparecerá el texto refundido del Estatuto.

Las autoridades académicas

Como ya ha cesado la acción gubernativa en las Universidades, quedan todas ellas sometidas a las autoridades académicas y el señor Gascón y Marin tiene el propósito de que éstas sean nombradas por las juntas de Gobierno no como lo ha hecho recientemente en Zaragoza nombrando al rector que la junta le había indicado, sin tener en cuenta las orientaciones ideológicas de la persona.

El mismo ruego ha hecho para que se designe al catedrático que pueda sustituirle en el decanato de la Facultad de Derecho de Madrid.

El señor Gascón y Marin tiene el propósito de que para el próximo curso no esté ya en vigor el plan del señor Callejo, con lo que se espera evitar nuevos motivos de dificultades y malestar para la clase estudiantil.

NOTAS DE PALACIO

Audiencia

Madrid.— El Rey recibió al señor Saucedo Bermejillo, al señor Serrano Jover y a una comisión del diario "La Prensa", de San Sebastián.

Un pergamino

Una comisión de exploradores de Bilbao entregó al infante don Jaime el pergamino nombrándolo socio de honor de aquella institución.

EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

Manifestaciones de Quesnay

Madrid.— El director del Banco Internacional de Pagos, Mr. Quesnay celebró una entrevista con el Rey acerca del problema de los cambios.

En conversaciones que ha sostenido con varios periodistas, el señor Quesnay ha declarado que debe mantenerse las líneas generales del pensamiento que presidió la decisión del Gobierno anterior, sobre el problema de la peseta.

La misión del Banco Internacional de Pagos no es convertirse en un Banco mundial, sino constituir la base de una especie de asociación de Bancos de emisión para instaurar la estabilidad monetaria conveniente en las relaciones económicas y financieras de los distintos países.

Para pertenecer a esa asociación es imprescindible tener la moneda estabilizada.

En el extranjero se tiene confianza en las condiciones económicas de España, considerando estabilizado su situación política.

Mr. Quesnay a París

Esta mañana salió con dirección a París el director del Banco Internacional.

Anis Infernal

EL PEOR DEL MUNDO

Fabricado con los peores vinos del Priorato. Despreciado por todas las Eminencias del Universo. Agente ventas para asturias provincias de Valencia, Castellón y Tarragona.

anal de Pagos Mr. Queesnay, despidiendo al ministro de Hacienda el gobernador del Banco de España y otras personalidades financieras.

QUEJA DE LOS SINDICATOS LIBRES

Madrid.— Esta mañana ha estado en la Presidencia una comisión de Sindicatos Libres de España, que ha extendido al señor Aznar el panorama de esta nación en el momento actual. Dicha comisión estaba integrada por los señores Soler, Puyuelo, Rico, Peña y Roura.

JUNTA DE TRANSPORTES

Madrid.— Por celebrarse mañana consejo de ministros se ha aplazado reunión convocada de la Junta de Transportes por carretera.

HUELGA SOLUCIONADAS

Madrid.— En el ministerio de Trabajo se nos ha manifestado que habían sido solucionadas satisfactoriamente la huelga de pasteleros de Bilbao; la de mineros (León) y la de operarios de Murcia.

DENUNCIA CONTRA EL GENERAL MOLA

Madrid.— Noticias de origen particular aseguran que anoche el secretario de la Dirección de Seguridad, señor Cavestany, presentó una denuncia contra el general Mola.

UN OBISPO DE CHINA

Barcelona.— Ha llegado a esta capital el obispo de China, fray Teodoro Labrador.

EN HONOR DE MALUQUER

Barcelona.— Hoy se ha celebrado un banquete en honor del presidente de la Diputación señor Maluquer, para conmemorar el primer aniversario de su advenimiento a dicho cargo.

A LUZ DOS NIÑOS Y DOS NIÑAS

Santúcar.— Carmen Alfonsea, ha dado a luz dos niñas y dos niños. Madre e hijos halláanse en perfecto estado de salud.

Se traspasa pensión

Situada en lo más céntrico de la población, por falta de salud del dueño, por lo que se darán facilidades para el pago. Razón en esta ADMINISTRACION.

ANIMACION ELECTORAL

Palma de Mallorca.— Desde hacia algunos años no se recuerda la existencia de tanta animación política en esta ciudad.

En diferentes centros políticos principalmente en el Círculo Liberal y en el Centro Regionalista, se trabaja activamente para las elecciones de concejales habiendo circulado el nombre de las personas de los futuros candidatos.

LA DENUNCIA CONTRA MARCELINO DOMINGO

San Sebastián.— Se celebró el juicio de conciliación en el asunto de la denuncia contra Marcelino Domingo acusándole de haber huido con los fondos de la revolución.

Como no hubo avenencia, Marcelino Domingo presentará querrela, encargándose de su defensa el abogado señor Machimbarrena.

LA POSICION DE ESTRADA

Córdoba.— En su conversación con los periodistas locales, dijo Estrada que le parece un acierto la constitución del partido del Centro.

Al preguntarle si había sido comisionado para organizar en Málaga la nueva organización política, rehusó dar una respuesta categórica y contestó:

—Yo sólo soy un amigo de Berenguer que sólo se dispone a descansar.

LA FALSIFICACION DE BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA

Vigo.— Se trabaja activamente por la policía para buscar a los expendedores de billetes de cien pesetas falsificados en Oporto, que han comenzado a circular por Vigo.

Están perfectamente imitados con solo estos dos defectos; el reverso es un poco, muy poco, mas obscuro que los legítimos y la nariz de la reina tiene un levisimo defecto.

Está averiguado que los billetes los recibía de Portugal un sujeto de Portvedra apellidado Pérez, que no ha sido detenido.

El falsificador es un individuo conocido en Portugal con el nombre de doctor Judice. Han llegado a esta ciudad algunos periodistas portugueses y se cree que uno o dos agentes de policía, porque la ramificación comprende a portugueses recién llegados y desconocidos, por lo tanto, por la policía española.

Fue detenido un empleado de cierto Banco local, pero hoy quedó en libertad, pues no se comprobó que un billete falso que llevaba lo recibiera de los falsificadores.

Es cierto que se han enviado billetes falsos a los mas grandes centros industriales y comerciales de España.

LOS MAURISTAS GUIPUZCOANOS

San Sebastian.— Parece ser que determinados elementos mauristas se proponen formar una agrupación guipuzcoana e ingresar en el partido constitucional centrista, fundado en Madrid por el señor Cambó y el duque de Maura.

LA BANDERA DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO

Vigo.— En el trasatlántico "Sierra Morena" llegó el famoso vigués don Martín Echegaray, que trae para el Rector de la Universidad de Santiago con destino a la biblioteca de América, una bandera de la República de Nicaragua, que le entregaron en Buenos Aires numerosas damas nicaragüenses.

Trac también un ombu, como árbol tradicional de la Argentina, regalo del Centro Gallego de Buenos Aires para que el Ayuntamiento lo plante en un paseo vigués, simbolizando la fraternidad entre España y América.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE PERLAS

Palma de Mallorca.— Comunican de Manacor que se ha declarado un incendio en la fábrica de perlas de aquella ciudad, iniciándose en las naves del horno, pudiendo sofocarse y evitarse que se pagara el fuego a otras dependencias.

AHOGADOS EN UN NAUFRAGIO

El Ferrol.— A la altura de Besteiro, el temporal sorprendió a la lancha pescadora, "María del Carmen", zozobrando. De seis marineros que tripulaban se ahogaron Mauricio Rey de 21 años y Ernesto Veceiro de 19. Los demás se salvaron consiguiendo llegar nadando a la playa contigua.

COALICION MONARQUICA

San Sebastian.— Hoy se reunieron unas sesenta conocidas personalidades políticas, continuando las gestiones para constituir una agrupación monarquica, exclusivamente para fines electorales. Se nombraron comisiones que continuaran los trabajos comenzados, que van ya por buen camino.

Extranjero

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Los fruteros españoles en Francia

Paris.— Se ha celebrado el banquete anual de la Asociación frutera española de Francia, que agrupa a la totalidad de los importadores de fruta española.

Asistieron al acto 260 comensales. El presidente señor Seren, pronunció a los postres un discurso congresal francospañol y haciendo votos por que las negociaciones actuales den por resultado la conclusión de un tratado favorable a ambos países.

Conferencias sobre arte catalán

Paris.— El señor Nicolau d'Olivver miembro del Instituto de Estudios Catalanes ha dado esta tarde en el Instituto de Arte y Arqueología una conferencia sobre el tema "El arte en la vida social catalana".

La conferencia que forma parte de la serie organizada por la Fundación Cambó, sobre el arte catalán en la Edad Media, ha sido muy aplaudida por el numeroso auditorio.

El conferenciante basándose y documentándose en las obras catalanas más célebres del siglo XV, ha evocado con gran riqueza de detalles pintorescos la vida de la sociedad y el pueblo catalán en la Edad Media.

EL ACUERDO ANGLO INDIO

Nueva Delhi.— El acuerdo entre Lord Irvin y Gandhi fué firmado a las seis de la tarde, hora local.

Se cree que el Congreso dará orden de cesar en la resistencia civil mañana. Antes de aceptar el documento de tregua, el Congreso lo discutirá.

Lo rebatió violentamente el extremista Javaharlal Nerhu, presidente del Congreso, que estima se trata de un acto de cometimiento de claudicación ante la Gran Bretaña.

Gandhi dijo entonces si se quería que deshiciera lo pactado, pero al mismo tiempo expuso de tal manera, su criterio, que obtuvo un clamoroso éxito, y su actitud prevaleció con asentimiento unánime.

Se teme no obstante, que este acuerdo cause una escisión en el Congreso. En cuanto se cese en la campaña de resistencia civil, el virrey levantará el régimen represivo y todo volverá a la vida normal.

Parece que hay dos documentos, uno de ellos que expone los principios generales en que se funda la tregua, y otro en que se detallan las condiciones en que hay que llevar a efecto la concordia.

En saliendo de firmar, Gandhi, tras ladose a ver a Sastri, que fué delegado en la Conferencia de la mesa redonda de Londres.

Dijole que creía que a pesar de lo convenido se ha llegado a una fase del problema sumamente delicada, que exige obrar con gran discernimiento.

El Congreso Nacionalista redacta unas declaraciones que serán hechas manifiestas mañana en que se expondrá el deseo de Gandhi de colaborar a la obra de pacificación de una manera íntegra, sofocando los conatos de rebeldía fronteriza del noroeste.

El virrey ha prometido dar pronta

LA POLITICA TURCA

Disolución de la Asamblea

Estambul.— Kemal Pasha ha decidido disolver la asamblea nacional mañana. La nueva elección tendrá lugar inmediatamente.

Comentarios

Constantinopla.— El Gazhi ha declarado que proyecta modificaciones en el partido del pueblo que es el único que está representado en la asamblea nacional y que en realidad monopoliza la administración política del país.

Estos propósitos cuyo anuncio ha causado gran sensación, son consecuencia del reciente viaje del Gazhi a las provincias orientales del Asia Menor.

Hoy el partido ha celebrado una reunión bajo la presidencia de Mustafa Kemal y se ha tratado de unas posibles reformas tras la disolución de la Asamblea.

Uno de los puntos propuestos es la reducción de los honorarios a los diputados.

Seguramente se empleará el sistema electoral presente y los actuales representantes permanecerán en sus puestos hasta que los nuevos miembros sean definitivamente nombrados. Algunos proyectos pendientes de discusión como el del nuevo presupuesto serán sometidos a la nueva asamblea.

ITALIA Y E LACUERDO NAVAL

Roma.— En la reunión del Gran Consejo el ministro de Negocios Extranjeros señor Grandi, ha leído un amplio informe sobre el reciente acuerdo naval.

El ministro de Marina expuso los detalles técnicos.

El Duce puso de relieve los términos esenciales del acuerdo y su importancia.

El Consejo aprobó una orden del día expresando su satisfacción por el acuerdo.

EL INFORME DE BALBO

Roma.— Mussolini ha recibido a Balbo, quien le ha informado detalladamente desde los puntos de vista técnico y político del vuelo Italia-Brasil. Le ha hablado del excelente funcionamiento de los aparatos de la magnífica actitud de las tripulaciones y del estado de espíritu de los italianos residentes en Africa y en el Brasil.

En la entrevista que ha durado tres horas Balbo, ha propuesto y el Duce ha aprobado, mantener la Escuela de Navegación Aérea de Alta Mar en el Orbetello, que en los últimos años ha dado ya tan notables resultados.

El Duce ha escuchado con mucho interés el informe de Balbo, le ha hecho luego un obsequio personal en testimonio de su complacencia.

EL VAMPIRO DE DUSELDORF

Duseldorf.— El día 13 del corriente comenzará la vista del proceso contra el vampiro de Duseldorf acusado de nueve asesinatos y siete tentativas de asesinato.

LOS ULTIMOS BISONTES

Berlin.— Los diarios dicen que en Alemania existen todavía 10 bisontes que viven en libertad en los bosques de la provincia de Hanovre.

Dichos animales se hallan bajo una protección especial.

DESCUBRIMIENTO DE UNA MINA DE ORO

Otava.— Una de las minas más ricas en el distrito aurífero de Ontario al sur de Kashabovvie, ha sido señalada por el presidente de la cámara minera a instancias del ingeniero que se halla a cargo de la sección en donde se ha verificado el hallazgo.

El oro que se calcula puede sacarse de cada tonelada en bruto, valdrá varios centenares de dólares.

MUERTE MISTERIOSA EN LONDRES

Londres.— Un asunto que ha causado gran sensación en la prensa británica por creerse que se está en presencia de un crimen misterioso se ha dilucidado hoy como consecuencia de una encuesta medicolegal.

El día 23 de febrero fué encontrado muerto en su habitación de la Universidad de Cambridge, un joven estudiante de 19 años, llamado Elles.

El cadáver aparecía atado con ocho pañuelos anudados sólidamente alrededor de la cara, mientras que los brazos y las piernas estaban también atados con alambre.

Después del informe de los médicos legistas, que opinaron que el estudiante se ató él mismo, muriendo por asfixia accidental, el jurado ha dictado sentencia reconociendo que se trata de una muerte por accidente.

Ciment Portland Sansón Gastúlo que es el millor

I N F A N T I L

Caballos famosos

La celebridad que tanto cuesta alcanzar a nuestros semejantes, siempre dispuestos como estamos restarle méritos, se la otorgamos sin mayores ambages a muchos animales, comenzando, como es natural por el caballo.

Es, decimos, como es natural, por una razón muy sencilla. El caballo aprovecha de la mejor de las oportunidades.

El más famoso fué, sin disputa "Bucéfalo", el corcel de batalla de Alejandro Magno, que Filgar de Cacedo compró a un tesalio llamado Filónico en 13 talcutos. El caballo no estaba todavía domado y no permitió que lo montase nadie más que Alejandro.

Dase como cosa averiguada que más tarde, adiestrado, ya se debaja manejar por todo el mundo, a menos que tuviese puesto los arneses regios, pues entonces nadie sino su amo podía dominarle.

Murió de vejez, a los treinta años, y dícese que en el ataque a Tebas, aunque fué herido no consintió que se apcase Alejandro.

Se hizo edificar en su memoria una ciudad, con el nombre de Bucéfalia.

A "Tacitus" C aligula le concedió grandes honores.

"Boristenes", corcel de caza de Adriano, fué sepultado con gran pompa y se le dedicó expresivo epitafio.

El caballo español célebre fué "Babieca" del Cid Campeador.

En los tiempos modernos todo el

mundo sabe de los caballos blancos de Napoleón.

"Styre", "Ali", "Marengo", "Jajpa" "Marje" y "Austereli" sostuvieron sobre sus lomos al César de la edad contemporánea, habiendo pasado a la victoria sus nombres, unidos a hechos célebres y a circunstancias ventajosamente conocidas.

Uno de estos caballos, sin que se sepa cual ha sido encontrado diseccionado en los sótanos de los palacios nacionales de París; en la pruga derecha conserva la marca imperial, una N y una corona. El más famoso de los caballos napoleónicos fué "Marengo" cuyo esqueleto, se conserva en Londres.

"Copenhague", caballo de Wellington, hizo célebre en Waterloo por su resistencia.

"Ajac", perteneciente a Napoleón III, mereció el honor de servir de modelo al pintor Meissonier.

"Blanche" h asido la yegua más famosa como animal amaestrado.

En cuanto a caballos de carreras tienen al "inmortal Darley Araliu", el antecesor de todos los caballos de carreras dentro de pura raza. Fué su más célebre hijo "Eclipse".

Otros famosos caballos del hipódromo fueron el "Godolfin", que antes de famoso semental fué humilde servidor de un aguador. Más tarde fué ro "nombrados" célebres "Ornonide", "Bucephale" y "Jadateur". Pero ninguno de éstos, como el de Caligula han sido nombrados senadores.

DOS MIL PESETAS PARA LOS NIÑOS CON BELLA DENTADURA

Como era de esperar, el concurso convocado por la Federación Odontológica, para conmemorar el XII Congreso dental que va a celebrarse en Valencia a mediados del corriente mes, ha producido en los niños valencianos el natural interés y la consiguiente expectación.

Los lunes, miércoles y viernes, de 6 a 8 de la noche, son los días y horas fijados para el reconocimiento de la dentadura de los niños, en los locales de la escuela de Puericultura, a cuya entidad se le ha confiado la organización del concurso. Resulta un espectáculo grato y original, ver centenares de niños y niñas que aspiran a presentar su dentadura, limpia y cuidada y hasta bella en un gran número de casos.

El concurso no se limita a ninguna clase social; claro es, que por su finalidad higiénico-cultural, parece natural que tienda a estimular el aseo

de aquellas clases que disponen de menos medios económicos.

Se valorará justamente el cuidado de la boca y se tendrá presente para la puntuación el mayor aseo de la misma.

Los premios establecidos por la F. O. E. son los que siguen:

Premios para niñas: 2 de 100 pesetas; 5 de 50; 10 de 25, y 30 de 10 pesetas. Total 1.000.

Premios para niños: 2 de 100 pesetas; 5 de 50; 10 de 25, y 30 de 10 pesetas. Total mil.

El Colegio Odontológico de Valencia, delegado en Valencia de la F. O. para prestar toda su valiosa aportación al éxito del concurso, invitará a las autoridades políticas y sanitarias y centros culturales y sociales, a que se adhieran al certamen, enviando donativos en metálico para engrasar lista de premios.

También dicho Colegio ha gestionado de las casas productoras de dentífricos y fabricantes de cepillos para dientes, el envío de gran número de dichos preparados y objetos para obsequiar a todos los niños concursantes.

COMO ES EL MUNDO

Recuerdo que una vez, cuando

En mi edad infantil la Geografía, Mi prudente maestro, En enseñar muchachos ombre dies

Por fijar en mi mente, asaz inquieta, Que formá esferoidal tiene el plá-

En el que habita nuestra especie hu-

Me enseñó una manzana

Hermosa, colarada y reluciente, Ejemplar de ese fruto sin segundo, Y medijo: "¿La ves? Así es el mun-

Y conociendo al punto los insa-

Designios que por ella alimentaba, El fruto tentador puso en mis ma-

Y con tono entre grave, triste y

Que ocultar parecía algún misterio, Viendo el maestro mi dolor profun-

Me volvió a repetir: "¡Así es el

(mundo!..."

RAREZA SDE LOS INSECTOS

El ruido que hacen los insectos alados no se debe a sonidos vocales, sino a la vibración de las alas, porque esta clase de insectos las mueven con una rapidez increíble. Un instrumento llamado sirena se ha aplicado ingeniosamente para comprobar con exactitud el fenómeno. Insectos hay que mueven las alas 15.000 veces por segundo.

EL ARBOL MAS VIEJO DEL MUNDO

En el pueblo de Kos, capital de la pequeña isla turca de este nombre que está situada en la costa del Asia Menor, existe un árbol más viejo del mundo. A su sombra inculcá Hipócrates a sus discípulos sus sistemas y manera de pensar en lo referente a la salud y al arte de curar ha ce 2.000 años.

La tradición de este árbol dice que existía en tiempo de Esculapio, lo cual le añade 400 años más de edad.

A su lado hay una fuente que se conoce con el nombre de Fuente de Hipócrates. La circunferencia del tronco es de nueve metros y tiene dos ramas principales que están sostenidas por columnas de ladrillos.

COSAS DE LOS CHINOS

Los chinos llevan en sus chaquetas cinco botones solamente, en recuerdo de las principales virtudes morales que Confucio recomendaba, y que son:

- "Jeu" —humanidad—
- "Y" —Justicia—
- "Ly" —orden—
- "Tehe" —prudencia—
- "Sin" —actividad—

'Landfort'

El cemento portland de mayor garantía

Unifor. Mar. 1. 3. Castellón

CUE NTO

La desobediencia

—Luisito, Fina, distraeros por aquí sin alejaros mucho. Entreteneos, si queréis, cogiendo esos florecillas que hay a los lados del camino; pero, por Dios, no os separéis de este lugar, que os puede suceder algo, lejos de mí —aconsejaba una bondadosa hortelana a sus hijitos—: una niña de ocho años rubia y hermosa, con la hermosura que proporciona la vida del campo y un niño de seis primaveras, de ojos brillantes y movimientos vivos, como de quien se pasa el día corriendo y respirando, puros aires campesinos, entrando después la cuidadosa manía en la solitaria y blanca casa, a fin de preparar la masa para el pan oloroso y rico, mientras ellos rendidos y fatigados de sus inquietos juegos, formían soñando dulce mente.

Pero cogiendo flores los dos pequeños se fueron alejando, alejando hasta casi perder de vista su alegre casita. Entonces ocurriósele a Luisito:

—Oye, Fina, ¿quieres que vayamos a aquel bosque que se ve allí, a la derecha, y cogemos muchas más flores?

—Está muy lejos, hermanito—contestó la interrogada, mirando alternativamente a la casa ya lejana y al lugar que señalab Luis, más alejado todavía.

—Corriendo llegaremos y regresaremos pronto —la animó él decidido.

—Vayamos, pues, pero de prisa. Ya sabes lo que nos encargó mamá— aceptó la hermana—, intrigada por lo desconocido del bosque.

Coprieron hasta él, sin tomar aliento, encontrándose con una multitud de variadísimas florecillas bajo los árboles altos y corpulentos, que sembraban el suelo deliciosamente, blanco bajo sus pasos, y fresquísimo.

—¡Qué bien se está aquí! —hermana mía! —exclamó Luis entusiasmado.

La tarde terminaba y unos negros nubarrones amenazaban tormenta.

La niña iba a proponer el regreso ya inquieta cuando llegó a sus oídos una armoniosa y delicada música.

—¿Oyes? —exclamó el niño, un tanto suspeso— Es un pájaro que canta. ¡Qué hermoso debe ser! Corramos y busquémolos. ¡Oh!, que delicias si lo pudiéramos acariciar con nuestras manos.

Registraron varios arbustos. Algo se estremeció entre las ramas y un alcego se oyó de improviso:

Fina lanzó un grito:

—¡Av! Se nos escapó; se nos escapó. Salió de aquí mismo.

Pero no supieron la dirección que el pajarillo había seguido, pues ya no se apercebían más que las masas confusas de las cosas.

Al pasar el entretenimiento de la busca afanosos del pájaro cantor se dieron cuenta de que ya era de noche y presas de inmenso terror quisieron volver a casa, más viéndose desorientados prorrumpieron en gritos de auxilio.

—Mamá, papá, ¡Socorro!

Cayeron unas gotas muy gruesas de lluvia. La tormenta amenazaba desencañarse.

La luz cegadora de un relámpago les hizo estremecer de espanto: siguió un trueno ronco, largo, horrible. Ahora llovía más fuertemente: ya se iban empapando sus ropas.

—Nos calamó —lamentó Finita; y tuvo alientos para indicar— abriguémonos bajo un árbol.

Al concluir de decir esto la niña, vieron asombrados a la luz de un deslumbrador relámpago una aparición bellísima. Una señora de rostro encantador les envolvía en una mirada amorosa y tierna.

En la obscuridad resplandecía la blancura de sus ropas.

—Hijos míos —les habló con voz angelical— habéis desobedecido los consejos de vuestra madre y Dios qui so castigar vuestra desobediencia. Pero Dios es bueno y ahora os protege.

—Agracias bajo mi manto. Soy una de las hadas del bosque y vengo a salvarlos. Al pie de los árboles está vuestra muerte. Esa luz tan clara que se llama relámpago, produce el rayo que cae de las nubes electrizadas, sobre los árboles y las cosas que están elevadas. No os refugiéis junto a ellos, en las tormentas, porque el rayo destruye y mata.

—Tú nos defenderás ¿verdad? y nos llevarás junto a nuestros papás suplicó la niña.

—Vuestros padres llegan aquí. Os buscaron con afán— contestó cariñosamente el hada.

Efectivamente, la voz conocida del papá se oyó cerca:

—Aquí, papá, aquí...

Fino y Luisito fueron prontamente abrazados por sus amorosos progenitores, que, llenos de emoción, lloraban de alegría por el hallazgo de sus idolatrados hijitos.

Por el abuelo? AMBROS

PARA JUGAR CON LOS AMIGOS LA CIUDAD DE LOS VIOLINES

La broma del puñetazo

Una persona que sea de bastante fuerza, hace con aquel a quien se dirige como víctima la siguiente apuesta:

—Si se mete usted debajo de esta mesa, yo le aseguro que tiene que salir forzosamente, antes que yo descargue el tercer puñetazo sobre ella.

El inocente cae en la red, asegura que no saldrá, siempre que no se trate de hundir la mesa. Aceptadas las condiciones, se dan dos fuertes golpes, y antes de dar el tercero, se le pregunta: ¿que está debajo?

—¿A cuántos estamos hoy?

—A tantos.

—Pues a igual fecha del año próximo vendré a dar el tercer puñetazo.

Tas esto se retira muy tranquilamente, y es natural que el que anida ba bajo la mesa tiene que salirse, corriendo por las risas de todos, antes de que descargue el último golpe.

ANUNCIE EN ESTE DIARIO

La ciudad alemana de Markneukirchen es la única del mundo en que todos los habitantes, hombres, mujeres y hasta niños, fabrican violines, violoncellos y contrabajos.

En todo el recinto municipal hay quince mil personas que se dedican a este trabajo, nundando con sus instrumentos no sólo a Alemania, sino también a gran parte de Europa.

Fácil es de imaginarse que no hay quien pare en la ciudad.

El ruido es horrible; no hay casa donde los vecinos estén probando los instrumentos que acaban de fabricar.

La casa de las patatas

PATATAS para siembra de superior calidad, patatas para la consumo de clase superior que no se desmenucen al cocerlas; de venta en casa de A. VIDAL, antigua casa de Navarro Melchor.

Pí y Margall, 54. CASTELLON

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. que vive en calle número se suscribe a DIARIO DE LA MAÑANA por meses de 1930

Recorte y envíelo a la Administración, Apartado 20 Castellón